
DIPARTIMENTO DI SCIENZE AGRARIE E FORESTALI 

________________________________________________________________________________ 

Verbale n. 181 del Consiglio di Dipartimento dell’11 marzo 2025 

Come da convocazione del Direttore del Dipartimento prot. n. 6704 del 10.03.2025, il giorno 11 marzo 2025 

alle 15.00 presso l’Aula Perone Pacifico, si apre la seduta del Consiglio del Dipartimento di Scienze Agrarie 

e Forestali per discutere i seguenti punti all’ordine del giorno: 

 

1. Audizione candidati per la copertura di n. 1 posto di professore II fascia AGRI-02/A 

2. Comunicazioni 

3. Comunicazioni dei referenti degli organi 

4. Discussione del verbale della seduta della giunta del 06.03.2025. 

5. Ratifica disposti 

6. Anticipazioni di cassa 

7. Progetti su bandi competitivi 

8. Organizzazione didattica 

9. Procedure gestione progetti di ricerca 

10. Varie, urgenti e sopravvenute. 

11. Proposta di chiamata per la copertura di n. 1 posto di professore di II fascia per il s.s.d. AGRI- 

02/A Punto ristretto ai professori di prima e seconda fascia. 

 

Presiede la seduta il Direttore, Prof. Simone Severini. Svolge le funzioni di segretario verbalizzante il Prof. 

Riccardo Primi. 

 Partecipano alla seduta: 

● i Proff.: Bernabucci Umberto, Casa Raffaele, Dono Gabriele, Lacetera Nicola, Marucci Alvaro, Masci 

Stefania, Muleo Rosario, Nobili Paolo, Picchio Rodolfo, Ripa Maria Nicolina, Ronchi Bruno, Astolfi 

Stefania, Balestra Giorgio Mariano, Basiricó Loredana, Bernini Roberta, Cardarelli Mariateresa, 

Colantoni Andrea, Contarini Mario, Cortignani Raffaele, Cristofori Valerio, Danieli Pier Paolo, Di 

Filippo Alfredo, Liburdi Katia, Mancinelli Roberto, Mazzaglia Angelo, Mazzucato Andrea, Pagnotta 

Mario Augusto, Priori Simone, Recanatesi Fabio, Rossini Francesco, Ruggeri Roberto, Savatin Daniel 

Valentin, Sestili Francesco, Silvestri Cristian, Speranza Stefano, Vitali Andrea; 

● i Dott.ri: Benucci Ilaria, Bianchini Leonardo, Bigiotti Stefano, Cancellieri Laura, Coletta Attilio, Di 

Mattia Elena, Madonna Sergio, Dell’Unto Davide, Fochetti Andrea, Francesconi Sara, Grossi 

Giampiero, Kuzmanovic Ljiljana, Palombieri Samuela, Rossi Pierluigi, Spina Raffaello, Turco Silvia, 

Venanzi Rachele. 

● il rappresentante degli assegnisti di ricerca, Dott. Giulio Metelli; 

● la rappresentante dei dottorand,i Dott.ssa Cardacino Antonella; 

● i rappresentanti del personale T.A: Dott. Cerquetelli Sara, Fiorillo Antonio, Romanelli Massimo; 

● i rappresentanti degli studenti: Di Giampasquale Matteo, Di Cesare Valeria Maria, Polegri Giorgia 

Sono assenti: i Proff. Cecchini Massimo (AG), Colla Giuseppe (AG), Esti Marco (AG), Monarca Danilo (AG), 

Apollonio Ciro (AG), Lo Monaco Angela (AG), Petroselli Andrea (AG), Senni Saverio (AG), Simeone Marco 

Cosimo (AG), i Dott.ri Muganu Massimo (AG), Biagini Luigi (AG), Carucci Federica (AG), Coppa Eleonora 



(AG), Olivieri Fabrizio (AG), Schiavi Daniele (AG), Solano Francesco (AG); i rappresentanti degli studenti 

Agostinucci Alessandro, Cippitelli Veronica, Corbianco Stefano e Pugliese Veronica. 

Sono inoltre presenti il Dott. Lorenzo Stentella, Segretario Amministrativo e la Dott.ssa Lorena Remondini, 

Responsabile della segreteria didattica. 

Il Presidente, verificata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta e chiede se vi siano richieste 

di modifica all'ordine del giorno. In assenza di richieste, procede con la trattazione dei punti previsti. 

1. Audizione candidati per la copertura di n. 1 posto di professore di II fascia per il s.s.d. AGRI-02/A 

Il Presidente ricorda che ai sensi dell'art. 9, c. 2 del Regolamento per la disciplina della chiamata dei professori 

di prima e seconda fascia "Ai fini della scelta, il Consiglio di Dipartimento invita i candidati ad illustrare 

pubblicamente le attività di ricerca e di terza missione complessivamente svolte e le prospettive di sviluppo 

anche in relazione alle specifiche funzioni richieste dal Dipartimento e definite nel bando”. 

I candidati, Dott.ssa Silvia Pampana e Prof. Emanuele Radicetti, sono stati convocati con note prot. nn. 6200 

e 6201 del 4/03/2025 per illustrare al Consiglio di Dipartimento nella sua composizione ordinaria. Il Presidente 

ricorda che, come anticipato ai candidati, ciascun di loro presenta oralmente in un tempo massimo di 15 minuti 

e non potrà avvalersi di presentazioni o altro materiale. Non sono previste domande ai candidati. L'ordine di 

presentazione sarà estratto a sorte. 

I candidati sono invitati ad illustrare pubblicamente le attività di ricerca e di terza missione complessivamente 

svolte e le prospettive di sviluppo anche in relazione alle specifiche funzioni richieste dal Dipartimento e 

definite nel bando. 

Il bando e i verbali della commissione sono pubblicati sul sito UNITUS. 

Si estrae a sorte la Dottoressa Silvia Pampana mediante lancio di moneta. 

Inizia l’audizione dei candidati. 

Alle ore 15:13 la Dott.ssa Silvia Pampana presenta il suo C.V., le sue attività scientifiche, le relative principali 

pubblicazioni, le attività didattiche e di terza missione. Alle ore 15:27 si conclude la presentazione. 

Alle ore 15:28 il Prof. Emanuele Radicetti presenta il suo C.V., le sue attività scientifiche, le relative principali 

pubblicazioni, le attività didattiche e di terza missione. Alle ore 15:39 si conclude la presentazione. 

Alle ore 15:40 il Presidente ringrazia e congeda i candidati che escono dall’aula e inizia una discussione sulle 

presentazioni svolte. 

Il Prof. Sestili chiede di poter visionare i giudizi della commissione di concorso. Il Prof. Casa interviene in 

qualità di referente del Dipartimento alla Commissione di concorso, riferendo che la stessa ha valutato con il 

giudizio di ottimo il Prof. Radicetti e di buono la Dott.ssa Pampana sui titoli; sulla didattica la commissione 

ha valutato buona la prova del Prof. Radicetti e ottima quella della Dott.ssa Pampana. Entrambi sono stati 

giudicati idonei a ricoprire il ruolo. Sempre il Prof. Casa comunica che, rispetto al bando, nessuna delle due 

figure risponde pienamente al profilo, più orientato all’agronomia di precisione e modellistica. Anticipa che il 

parere del gruppo AGRI-02/A è comunque a favore della chiamata del Prof. Emanuele Radicetti. 

Il Prof. Mancinelli conferma la propensione per la chiamata del Prof. Radicetti. Anche il Prof. Rossini esplicita 

le motivazioni della scelta del Prof. Radicetti, in quanto con profilo scientifico superiore rispetto alla Dott.ssa 

Pampana, il fatto che è già professore associato presso l’Università di Ferrara così come il positivo 



apprezzamento riguardo alla didattica manifestato dagli studenti della stessa Università nell’ambito del “vota 

chi ti vota”, come affermato dal Prof. Radicetti durante la sua presentazione. Il Prof. Ruggeri conferma 

l’indicazione della chiamata del Prof. Radicetti, motivandola con la sua maggiore preparazione rilevabile dal 

suo curriculum scientifico e didattico. 

Esaurita la discussione alle ore 15:51, il Presidente invita a riflettere su quanto discusso e ricorda che il 

Consiglio nella forma ristretta ai professori di prima e seconda fascia in coda all’odierno Consiglio, dovrà 

deliberare la chiamata di uno dei due candidati.  

 

2. Comunicazioni 

I professori Rosario Muleo e Umberto Bernabucci escono alle ore 15:52.  

 

Il Presidente comunica che si è svolto il board meeting di ELLS a Varsavia e conferma la volontà di continuare 

a cooperare e identificate alcune aree di lavoro. 

 

Il Prof. Simone Priori entra alle ore 15:54. Il Prof. Dono, il Prof. Colantoni e la Dott.ssa Turco escono alle ore 

15:55. 

 

Il Presidente riferisce di aver esaminato, insieme al Prof. Bernabucci, la situazione dei fondi destinati alle 

esercitazioni e ringrazia il collega per aver predisposto le linee guida relative all’elaborato finale e alla tesi. 

Entrambi gli aspetti sono stati approfonditamente discussi in Commissione Didattica e si ritiene che sia stato 

svolto un lavoro di alta qualità, per il quale il Presidente rinnova il proprio ringraziamento al Prof. Bernabucci. 

Le linee guida saranno inoltre tradotte in lingua inglese e messe a disposizione di tutti. 

 

Il Prof. Valerio Cristofori comunica che sono aperte le iscrizioni e la submission degli abstracts per l'XI 

International Congress on Hazelnut, che si terrà a Pechino dal 4 all'8 agosto prossimo. 

 

I proff. Savatin, Astolfi e Masci entrano alle ore 16:00. 

 

Il Presidente comunica che si è svolta una missione presso la Galala University (Egitto) con cui, grazie al 

lavoro del Prof. Savatin, è stato siglato un accordo di Doppio Diploma con il corso di Plant biotecnology. 

Quattro studenti, il Rettore e due docenti di questa università saranno presenti alla Summer School organizzata 

dal Prof. Savatin che si ringrazia per l’attività svolta. 

Ricorda inoltre che il Prof. Silvestri è nostro rappresentante in un progetto di cooperazione universitaria con i 

paesi dell’Asia Centrale e sostenuto dal MAECI. In quest’ambito il Prof. Silvestri si è recato in missione 

proprio in questi paesi insieme agli altri partners e al Dottor Failla del MAECI riportando varie prospettive di 

collaborazione. 

 

Il Presidente informa che, insieme alla Professoressa Cardarelli, si sono recati in missione presso l’Istitute de 

Agronomie et Veteranie (IAV) di Rabat (Marocco) per cercare di sviluppare ulteriormente la cooperazione con 

questa qualificatissima università proponendo agli studenti e ai docenti di venire in mobilità presso il nostro 

Ateneo utilizzando i fondi del progetto TNE cui partecipiamo. Inoltre, si è dato spazio a quattro studenti per 

partecipare alla Summer School organizzata dal Prof. Savatin. Il processo di selezione degli studenti è in corso 

mentre il bando per la mobilità dei docenti sarà inviato e pubblicizzato non appena sarà pubblicato. 

Infine, comunica che continua il dialogo con il Ministero dell’Agricoltura dell’Uzbekistan per cooperazione 

in area didattica con l’obiettivo di siglare un accordo per lo sviluppo di una cooperazione profonda con un 

ateneo uzbeko che prevede anche attività didattica dei nostri docenti in Uzbekistan e lo sviluppo di vari accordi 

di doppio diploma. Tale accordo sarà siglato a breve in Uzbekistan dal nostro rettore in occasione di un incontro 

ufficiale con responsabili governativi e accademici dei due paesi. 

 

Il Presidente comunica che è opportuno che venga informato, unitamente alla Prof.ssa Maria Teresa Cardarelli, 

riguardo a missioni all’estero dei colleghi, in modo da poter fornire tutte le informazioni ai colleghi 

relativamente a collaborazioni già in essere o progetti in coso di realizzazione con le Università oggetto di 



visita. Questo per rendere il più efficace possibile le missioni e mantenere alto l’interesse di tutte le persone 

coinvolte. 

 

Il Prof. Marucci entra alle ore 16:02. 

 

Il Presidente comunica che è stata girata una puntata di Linea Verde Italia su linee di ricerca di loro interesse, 

e insieme al Prof. Cortignani e alla Prof.ssa Masci si è selezionato un gruppo di attività che sono state oggetto 

di riprese. Il Presidente ringrazia tutti i colleghi che si sono impegnati per il buon esito della puntata che spera 

potrà avere un impatto mediatico rilevante per far conoscere le attività di ricerca svolte in Dipartimento ad un 

pubblico vasto. La puntata andrà in onda il 22 marzo 2025, salvo variazioni di palinsesto che saranno 

comunicate. 

 

Il Presidente esorta i colleghi a rendere note tutte le iniziative di comunicazione di attività di didattica, ricerca 

e terza missione al fine di massimizzarne l’effetto, anche sfruttando i canali social del Dipartimento e la 

disponibilità del referente Comunicazione Prof. Cortignani. 

 

La Prof.ssa Bernini comunica che si è svolto, il 21.02.2025 presso il DAfne il SPVA PhD Research Symposium, 

finanziato dal Progetto Dipartimenti di Eccellenza “Diverso” e patrocinato dalla fondazione Rome Technopole. 

La Prof.ssa Bernini comunica il Micro-Credenziali Pharma and Drug Discovery svoltosi il 07.03.3025 presso 

il Rettorato, organizzato dall’Università della Tuscia e da Rome Technopole. 

Il Presidente comunica che l’Azienda Speciale Centro Italia, collegata alla Camera di Commercio di Viterbo 

e Rieti, avvierà un ciclo di incontri nell’ambito di un programma formativo dal titolo “Competenze per le 

imprese: orientare e formare i giovani per il mondo del lavoro”. Il Prof. Mancinelli specifica che l’Azienda 

intende iniziare, tra maggio e giugno, un ciclo di seminari a favore di studenti dei nostri corsi. La proposta 

dell’Azienda è quella di attuare un protocollo di intesa che possa consentire l’erogazione dei seminari in modo 

permanente. 

Il Presidente comunica che l’Ordine dei Dottori Agronomi e Dottori Forestali ha spostato la sede presso i locali 

del nostro dipartimento. Ringrazia tutti i colleghi che si sono impegnati in prima persona per questo. 

Il Prof. Cortignani entra alle ore 16:09. 

Il Presidente dà la parola al Prof. Picchio per illustrare le attività di orientamento. 

Il Prof. Picchio comunica che è stata data disponibilità da soli 11 docenti per offrire seminari nell’ambito 

dell’attività di orientamento rivolta agli studenti delle scuole superiori. Lo stesso sollecita una maggiore 

partecipazione. Inoltre, comunica che il 25 marzo ci sarà l’Open Day DAFNE e la settimana successiva ci sarà 

l’Open day delle lauree magistrali; sollecita i presidenti dei CCS di coinvolgere soprattutto gli studenti del 

terzo anno delle lauree. Infine, comunica che da marzo a maggio sono state programmate 7 uscite di 

orientamento, con docenti già individuati. Da ottobre ad oggi sono state effettuate 25 attività di orientamento 

ufficiali, con buoni riscontri di presenza, soprattutto per contatti diretti dei singoli docenti con gli istituti 

superiori. 

Il Presidente ringrazia i docenti per l’impegno nell’attività di orientamento ed esorta a collaborare ancora più 

attivamente nell’orientamento. 

Il Prof. Balestra comunica che circa un anno fa ha tenuto diversi corsi per lo IAV (Marocco). Richiede anche 

di avere aggiornamenti riguardo la disponibilità di fondi per l’orientamento. Il Presidente riferisce che è in 

corso di aggiornamento la situazione con la Commissione didattica e darà maggiori informazioni con 

successive comunicazioni. Il Prof. Balestra ringrazia anche tutti gli studenti che si impegnano 

nell’orientamento e suggerisce di far accompagnare il tutor anche da un docente. Nelle attività di orientamento 

multi-dipartimentale suggerisce una maggiore presenza dei docenti, maggiore organizzazione e più risorse. 

Il Prof. Savatin ringrazia il Prof. Picchio per l’impegno nell’orientamento e comunica che sta organizzando 

una visita, unitamente all’Ateneo, per circa 250 studenti di scuole superiori di Roma. Si sta organizzando un 



incontro per l’illustrazione di una piattaforma informatica utile per la didattica e per la ricerca e ne darà 

comunicazione della data, invitando tutti i colleghi a partecipare. 

Il Presidente ringrazia tutto il gruppo di orientamento e si rende disponibile per progettare in modo più organico 

le attività di orientamento. 

Il Prof. Casa suggerisce di informarsi per l’acquisto di un software per la verifica del plagio degli elaborati 

finali e delle tesi di laurea. 

Il Prof. Mazzaglia ricorda che entro il 16 marzo dovranno essere caricate le attività di terza missione del 2024 

sulla piattaforma E-stanza e che ad oggi risultano attività caricate per meno della metà del 2023. 

Il Presidente comunica gli aggiornamenti sul calcolo delle trattenute su bandi di ricerca competitivi ai sensi 

del “Regolamento per la disciplina dei progetti di ricerca su bando competitivo” (D.R. n. 281/21 del 

28.04.2021). La procedura prevede che il Responsabile Scientifico di Progetto deve compilare una scheda per 

la determinazione delle trattenute previste all’art. 13, commi 2, 3 e 4. Le risorse trattenute sono destinate alle 

esigenze del Dipartimento o del Centro di Spesa interessato e dell’Ateneo, salvo diversa e motivata 

determinazione del Consiglio di Amministrazione. La ratio è quella di copertura di una parte delle spese 

generali di Ateneo (65% del costo del personale) e un prelievo sulle risorse non spese. I proff. Sestili e Casa 

evidenziano la criticità relativamente alle trattenute sulla quota di personale strutturato messo a 

cofinanziamento di progetti, nonché delle spese generali che in certi bandi non sono previsti o non sono 

forfettarie. 

I proff. Danieli, Ripa e Di Filippo sottolineano che gli importi non spesi potrebbero essere utilizzati dopo la 

fine del progetto per proseguire le attività di ricerca e che quindi si presenta una criticità nel caso di impegni 

presi per i progetti stessi (es. post-Life). 

Il Dott. Romanelli esorta a rivedere tutto l’art. 13 del Regolamento e a chiarire la procedura di approvazione e 

validazione dell’articolato di spesa. 

Il Prof. Picchio sollecita una riflessione su aspetti sostanziali, quali l’IVA, gli ammortamenti e le relative 

modalità di copertura finanziaria. 

Il Presidente informa che sta interloquendo con l’Ateneo per chiarire alcuni dubbi di interpretazione del 

Regolamento e prevederne una possibile modifica, nonché che proporrà un incontro per affrontarli anche con 

i colleghi interessati. 

 

3. Comunicazioni dei referenti degli organi 

Il Presidente si congratula con la Prof.ssa Astolfi che è stata eletta come rappresentante dei professori associati 

nel Senato Accademico e con il Prof. Bernabucci che è stato eletto Presidente del Nucleo di Valutazione. 

Il Presidente comunica che c’è stata una riunione del Presidio Assicurazione Qualità di Dipartimento 

coordinata dal Prof. Esti e che si discuterà nel prossimo CdD degli esiti della visita ANVUR. 

La Dott.ssa Di Mattia comunica che lo SMA è entrato nel Centro di integrato di Ateneo e che sarà importante 

l’impegno di tutti per la valorizzazione del sistema museale; esorta i colleghi di individuare le attività di terza 

missione che erogano come SMA e di attribuirle correttamente durante il caricamento in E-stanza. Chiede di 

deliberare in merito alla responsabilità dell’erbario di cui era responsabile il Prof. Filibeck, ora al DEB. 

La Dott.ssa Cancellieri comunica che, ai sensi del Regolamento dello SMA, non c’è indicazione riguardo 

all’Organo che deve deliberare in merito all’attribuzione della responsabilità. 

Il Prof. Rossini ricorda che l’erbario è una struttura del DAFNE, in quanto anche i costi di gestione sono stati 

da sempre da questi sostenuti. Il Prof. Mancinelli ricorda che in un precedente CdD si decise, su indicazione 

della Prof.ssa Scoppola, di aderire allo SMA, e non di cedere la struttura.  

Il Presidente si riserva di verificare la questione e di riportare la questione in un futuro CdD. 



4. Discussione verbale giunta del 06.03.2025 

 

Il Presidente comunica che la giunta si è riunita il 6 marzo 2025 con il seguente O.d.G: 

I. Comunicazioni 

II. Contratti e convenzioni 

III. Procedura progetti su bando competitive 

IV. Borse di studio 

V. Incarichi Professionali 

VI. Pratiche studenti 

VII. Organizzazione didattica 

VIII. Varie, urgenti e sopravvenute 

Il verbale della giunta verrà inviato via mail a tutti i membri del CdD e la discussione è rimandata al prossimo 

Consiglio. 

 

5. Ratifica disposti  

 

Il Presidente chiede al CdD di ratificare i seguenti atti che per ragioni di urgenza si è reso necessario disporre: 

5.1 Disposto del Presidente n. 103 del 14/02/2025 relativo all’approvazione della proposta del Prof. Andrea 

Petroselli di partecipare al bando Unitus recentemente emanato sulla cooperazione internazionale con 

riferimento alla categoria “Funding of visits by scholars from universities, research institutions, or other 

foreign institutions within the framework of international agreements”. Se approvata i fondi stanziati verranno 

utilizzati per ospitare presso il DAFNE il Prof. Dariusz Mlynski (Uniwersytet Rolniczy im. Hugona Kołłątaja 

w Krakowie, Polonia)  

Il consiglio ratifica. 

5.2 Disposto del Presidente n. 130 del 26/02/2025 relativo all’approvazione della proposta progettuale 

presentata dal Prof. Stefano Speranza dal titolo “Empowering Africa Research and Training Hub (EARTH)” 

che vedrà coinvolto oltre all’Università degli Studi della Tuscia anche l’Università Mohammed V di Rabat e 

l’Università di Manouba.  

Il consiglio ratifica. 

5.3 Disposto del Presidente n. 131 del 26/02/2025 relativo all’approvazione della bozza di ATS del progetto 

LEO avente come responsabile scientifico il Prof. Umberto Bernabucci. 

Il consiglio ratifica. 

5.4 Disposto del Presidente n. 132 del 27/02/2025 relativo alla concessione del nulla osta alla richiesta di 

aspettativa della durata di un anno presentata dal Dott. Luciano Ortenzi. 

Il consiglio ratifica. 

5.5 Disposto del Presidente n. 145 del 28/02/2025 relativo all’approvazione delle proposte di partecipazione 

al bando Unitus sulla cooperazione internazionale del dr. Giuseppe Vaia e del dr. Andrea Ferrucci. In entrambi 

i casi se le richieste verranno approvate i fondi stanziati saranno utilizzati per finanziare le spese di missione 

da svolgersi in California, presso la UC DAVIS, Department of Plant Science, per lo svolgimento di attività 

condivise. 

Il consiglio ratifica. 



5.6 Disposto del Presidente n. 160 del 05/03/2025 relativo all’approvazione delle risultanze contabili della 

gestione 2024 e dell’avanzo di amministrazione DAFNE dettagliato come segue: 

AVANZO DAFNE 

Libero € 2.172.213,21 

Vincolato  € 7.301.221,31 

Totale € 9.473.434,52 

Il consiglio ratifica. 

5.7 Disposto del Presidente n. 622 del 07/03/2025 relativo alla determinazione del compenso spettante alla 

dr.ssa Zaccagnini da corrispondersi a titolo di integrazione dell’indennità già corrisposta dall’INPS per il 

periodo di astensione obbligatoria per maternità dal 07/09/2023 al 30/11/2023. 

Il consiglio ratifica. 

 

6 Anticipazioni di cassa 

Considerata la delibera del CdA del 30.04 u.s. ed in particolare il punto 4 “Criteri di gestione della cassa – 

Determinazioni in merito alle anticipazioni di cassa (di seguito: determinazioni)”, il segretario amministrativo 

illustra il calcolo che ha portato alla determinazione della giacenza disponibile in cassa alla data del 25.11 u.s. 

e che può essere riassunto nello schema che segue: 

 

GIACENZA DISPONIBILE DI CASSA 

  

Avanzo di cassa 01/01/2025 13.539.587,94 €  

Incassi 327.607,84 €  

Pagamenti 454.659,04 €  

Girofondi in Entrata -  €  

Girofondi in Uscita -  €  

Ordinativi di incasso  71.910,04 €  

Provvisori in uscita non regolarizzati 15.188,48 €  

Cassa corrente 13.469.258,30 €  

  

 Preimpegni/impegni residui rimasti da pagare  4.927.983,16 €  

 preimpegni/impegni in competenza rimasti da pagare  1.533.713,69 € 

  

Totale impegni aperti  6.461.696,85 €  

  

GIACENZA DISPONIBILE DI CASSA  7.007.561,45 €  

 

Considerato che la stessa delibera prevede che il centro di spesa può autonomamente deliberare anticipazioni 

per un ammontare massimo pari al 40% (sino al 31.12.2022) della giacenza disponibile in cassa, il segretario 

amministrativo evidenzia che: 

 

per il 2025: 40% giacenza disponibile di cassa  2.803.024,58 €  

  

Anticipazioni aperte 4.182.340,19 €  



  

Importo massimo anticipazioni concedibili alla data del 

08.03.2025 
-  1.379.315,61 €  

 

Tutto ciò premesso il Consiglio esamina le richieste seguenti: 

 

6.1 La Prof.ssa Katia Liburdi, come previsto al punto 3 delle determinazioni, ha presentato richiesta per una 

anticipazione a valere sui fondi del progetto PSR Mis. 16.2 FORVECARDO (Domanda di sostegno n. 

24250029782) 

A tale scopo specifica che: 

a) Ente Finanziatore: Regione Lazio 

b) Piano dei costi del progetto di ricerca:  

Voce di costo/investimento Importo presunto in € 

Materiali per la realizzazione di prototipi 64.660 

Spese per la diffusione dei risultati del progetto 10.000 

Spese per missioni 1.000 

Spese di Personale Dipendente a tempo indeterminato 

 

23.987,37 (Resp. Scientifico) 

6.733,45 (Partner 1), 

6.335,51 (Partner 2) 

Spese di Personale Dipendente a tempo determinato, contratti 

temporanei, borse di studio e assegni di ricerca 

 

48.000 (n. 1 Assegno di ricerca 

per 2 anni) 

5.000 (n.1 borsa di studio) 

5.000 (n.1 borsa di studio) 

Materiale di consumo, analisi test e prove  1.776 (Reagenti) 

7.374 (Analisi Formaggi) 

8.659,56 (Kit Analitici) 

Spese generali relative agli investimenti soggetti all’applicazione della 

normativa in materia di appalti pubblici e spese generali relative ad 

investimenti materiali 

500 (Sottomissione del 

progetto mediante SIAN) 

8.500 (Responsabile tecnico 

per adempimenti burocratici) 

TOTALE 197.525,89 

 

c) Ammontare dell’anticipazione richiesta: € 39.469,56 

d) Scadenza entro cui il richiedente si impegna a concludere le attività di ricerca ed a inviare la 

rendicontazione dell’ente finanziatore: 14/06/2025 – proroga di n. 8 mesi richiesta 

e) Motivazione della richiesta: Attività di diffusione dei risultati (10.000 euro); Missioni 

(1.000,00 euro), n. 2 borse di studio (10.000 euro), materiali di consumo ed analisi dei 

campioni di formaggi (9.469,56 euro), affidamento incarico professionale per gestione 

domanda saldo (€ 9.000,00). 

f) le eventuali precedenti anticipazioni attive: a carico del soggetto richiedente risulta n. 2 

posizioni aperte per un totale di € 121.000,00 dettagliata come segue 

Anno 

Mov. 

Numero 

Mov. 

Descrizione Movimento 

finanziario 

Residuo 

finale 

Codice UPB 

2023 22931 Anticipazione CdD 26/07/2023  € 97.000,00  DAFNE.PGFORVECARDO 

2025 5118 

Anticipazione CDA 27/02/2025 

Rotazione € 24.000,00 

DAFNE.PGFORVECARDO 

 



Considerata la situazione precedentemente esposta pertanto, secondo quanto previsto al punto 8 si 

sottopone la richiesta presentata dalla Prof.ssa Liburdi al CdA, corredando la proposta con la seguente 

relazione, contenente un’analisi dei fondi di cui il docente è responsabile e delle anticipazioni aperte a 

suo nome. 

 

Relazione di analisi dei fondi di cui è responsabile la Prof.ssa Katia Liburdi (Dipartimento DAFNE) e 

delle anticipazioni aperte, a supporto della richiesta di anticipazioni al CdD del 11/03/2025 e al CdA 

Premessa 

La presente relazione viene redatta come previsto dalla delibera del Consiglio di Amministrazione 

dell’Università della Tuscia del 30/4/2020 Prot. n. 0005444 recante “Determinazioni in merito alle 

anticipazioni”. In particolare, la relazione è stata prodotta a supporto della seguente richiesta di anticipazione 

da parte della Prof.ssa Katia Liburdi al CdD del Dipartimento DAFNE del 11/03/2025: 

● Richiesta di anticipazione di € 39.469,56 per il progetto FORVECARDO. 

La motivazione alla base di questa richiesta di anticipazione è brevemente riportata qui di seguito: 

● € 10.000,00 attività di diffusione dei risultati;  

● € 1.000,00 Missioni 

● € 10.000,00. attivazione di n. 2 borse di studio;  

● € 9.469,56 materiali di consumo ed analisi dei campioni di formaggi ottenuti mediante l’impiego 

del caglio vegetale prodotto con l’impianto pilota; 

● € 9.000,00 affidamento incarico professionale per gestione domanda saldo 

Analisi dei fondi di cui è responsabile la Prof.ssa Katia Liburdi 

I fondi di cui è responsabile, alla data del 11/03/2025, la Prof.ssa Katia Liburdi sono riportati nella Tabella 1, 

in cui, alla disponibilità attuale in cassa (Importo disponibile per PreImpegno) viene indicata la tipologia, lo 

status e la necessità o meno di rendicontazione. 

Tabella 1. Quadro di sintesi dei fondi di cui è responsabile la Prof.ssa Katia Liburdi con la situazione di 

cassa alla data del 11/03/2025. 

Denominazione UPB 
Importo Disponibile 

per PreImpegno 
Tipologia Status 

Disponibilità 

attuale da 

rendicontare 

Commento 

DAFNE.LABFORM_

LIBURDI 

€ 960,00  Spese altri 

progetti 

Concluso No  

DAFNE.PGFORVEC

ARDO 

€ 02.214,60 Contributi 

altri enti 

pubblici 

nazionali 

In corso Si Competenza 

DAFNE.PGPSREST € 1.452,54 Contributi 

altri enti 

pubblici 

nazionali 

In corso Si Competenza 

 

In particolare, si può notare che alla data della presente relazione, i fondi disponibili per pre-impegno 

ammontano a € 960,00. 



Anticipazioni aperte della Prof.ssa Katia Liburdi 

Le anticipazioni già ottenute dalla Prof.ssa Katia Liburdi ed aperte alla data della presente relazione sono 

riportate in Tabella 2. 

Tabella 2. Quadro riassuntivo delle anticipazioni della Prof.ssa Katia Liburdi aperte alla data del 

11/03/2025 

Denominazione UPB Anticipazion

e aperta 

Ente 

finanziatore 

Status Categoria 

rischio 

Data 

termine 

DAFNE.PGFORVECARDO € 97.000,00 
Regione 

Lazio 
Aperta 

D: Esente da 

rischi 
30/11/2025 

DAFNE.PGFORVECARDO € 24.000,00 
Regione 

Lazio 
Aperta 

D: Esente da 

rischi 
30/11/2025 

 

Le anticipazioni aperte sono esenti da rischi per le seguenti motivazioni: 

● L’unica anticipazione fa riferimento al progetto PSR mis 16.2 (acronimo FORVECARDO) in 

corso di svolgimento. 

Il Consiglio esprime parere favorevole alla concessione della anticipazione, evidenziando come non si 

senta qualificata ad esprimersi sulla solvibilità dell’Ente finanziatore, per ciò che si intende come 

solvibilità dal punto di vista tecnico e giuridico, ma che, sulla base delle esperienze passate, ritiene la 

Regione Lazio un ente affidabile, ed autorizza la segreteria amministrativa ad inoltrare estratto del 

verbale ai competenti uffici dell’Amministrazione centrale per sottoporre la richiesta nella prima seduta 

utile del CdA.  

Considerata la situazione di cassa del dipartimento, come evidenziata dal prospetto iniziale il Consiglio 

chiede che l’anticipazione venga autorizzata a valere sul Fondo di Rotazione di Ateneo. 

Letto e approvato seduta stante. 

 

6.2  Il Prof. Marco Esti, come previsto al punto 3 delle determinazioni, ha presentato richiesta per una 

anticipazione a valere sui fondi del progetto INNOVAZIONE TRASFERIMENTO DI MODELLI 

PRODUTTIVI SOSTENIBILI ED ECONOMICAMENTE VANTAGGIOSI NEL SETTORE 

VITIVINICOLO LAZIALE (SOSVITENO) - PSR MISURA 16, “Cooperazione” SOTTOMISURA 

16.2 – Tipologia di operazione 16.2.1 PROVVEDIMENTO DI CONCESSIONE DEL SOSTEGNO N. 

16.2.-LN-VT-26/09/2023-892 - CODICE UNICO DI PROGETTO (CUP) F89H23000130009 

A tale scopo specifica che: 

a) Ente Finanziatore: Regione Lazio 

b) Piano dei costi del progetto di ricerca:  

Voce di costo/investimento Importo presunto in €  

Personale strutturato 50.882,28 

Materiale di Laboratorio 16.467,85 

Assegni di ricerca 48.000,00 

Realizzazione prototipi 65.000,00 

Spese per diffusione 10.000,00 

Missioni 1.000,00 

Spese generali 8.500,00 

TOTALE 199.850,13 

c) Ammontare dell’anticipazione richiesta: € 42.467,85 

d) Scadenza entro cui il richiedente si impegna a concludere le attività di ricerca ed a inviare la 

rendicontazione dell’ente finanziatore: scadenza progetto 14/06/2025 – richiesta proroga di n. 

8 mesi 

e) Motivazione della richiesta: Necessità connesse allo svolgimento delle attività di progetto con 

liquidazione a rendiconto, non sono previsti da bando SAL o anticipi iniziali/intermedi 



f) le eventuali precedenti anticipazioni attive: a carico del soggetto richiedente risultano n. 3 

posizioni aperta per un totale di € 110.151,41 dettagliata come segue 

Anno 

Mov. 

Numero 

Mov. 

Descrizione Movimento finanziario Residuo finale Codice UPB 

2022 40826 Anticipazione CdD 12/09/2022 € 3.651,41  DAFNE.PGSTABIRVINO 

2023 42788 

Anticipazione CdA 30/11/2023 - 

Rotazione € 106.500,00  DAFNE.P2022SOSVITENO 

 

Considerata la situazione precedentemente esposta pertanto, secondo quanto previsto al punto 8 si 

sottopone la richiesta presentata dal Prof. Esti al CdA, corredando la proposta con la seguente relazione, 

contenente un’analisi dei fondi di cui il docente è responsabile e delle anticipazioni aperte a suo nome. 

 

Relazione di analisi dei fondi di cui è responsabile il Prof. Esti (Dipartimento DAFNE) e delle 

anticipazioni aperte, a supporto della richiesta di anticipazioni al CdD del 11/03/2025 ed al CdA 

Premessa 

La presente relazione viene redatta come previsto dalla delibera del Consiglio di Amministrazione 

dell’Università della Tuscia del 30/4/2020 Prot. n. 0005444 recante “Determinazioni in merito alle 

anticipazioni”. In particolare, la relazione è stata prodotta a supporto della seguente richiesta di anticipazione 

da parte del Prof. Esti al CdD del Dipartimento DAFNE del 11/03/2025: 

1. Richiesta di anticipazione di € 42.467,85 per il progetto finanziato dalla Regione Lazio Trasferimento 

di modelli produttivi sostenibili ed economicamente vantaggiosi nel settore vitivinicolo laziale 

(SOSVitEno) 

La motivazione alla base di questa richiesta di anticipazione è brevemente riportata qui di seguito.  

La cifra richiesta è necessaria per:  

- Necessità connesse allo svolgimento delle attività di progetto con liquidazione a rendiconto, non sono 

previsti da bando SAL o anticipi iniziali/intermedi. 

Analisi dei fondi di cui è responsabile il Prof. Esti 

I fondi di cui è responsabile, alla data del 11/03/2025, il Prof Esti sono riportati nella Tabella 1, in cui, alla 

disponibilità attuale in cassa (Importo disponibile per PreImpegno) viene indicata la tipologia, lo status e la 

necessità o meno di rendicontazione. 

Tabella 1. Quadro di sintesi dei fondi di cui è responsabile il Prof Esti con la situazione di cassa alla data 

del 11/03/2025 

Denominazione UPB Importo Disponibile 

per PreImpegno 

€ 

Tipologia Status Disponibilità 

attuale da 

rendicontare 

Commento 

DAFNE.BIOENBI 1.239,04 

Contributi 

altri enti 

pubblici 

nazionali 

In corso SI  

DAFNE.CONTRFSEST 1.500,00 

Fondo di 

ricerca 

ateneo 

Concluso No Residuo 

DAFNE.CTCUKI 45.681,83 

Studi o 

ricerche da 

soggetti 

privati 

italiani 

In corso No Residuo 



DAFNE.CTECOCIR 30.750,00 

Studi o 

ricerche da 

soggetti 

privati 

italiani 

Concluso No Residuo 

DAFNE.CTESSECO19 0,01 

Studi o 

ricerche da 

soggetti 

privati 

italiani 

Concluso No Residuo 

DAFNE.CTGHIDI2021 0,00 

Studi o 

ricerche da 

soggetti 

privati 

italiani 

Concluso No Residuo 

DAFNE.CTPACKESTI 964,49 

Contratti e 

contributi 

enti di 

ricerca 

Concluso No Residuo 

DAFNE.CTPALLINI2E

STI 
4,61 

Studi o 

ricerche da 

soggetti 

privati 

italiani 

Concluso No Residuo 

DAFNE.CTUNICOOP 4.227,52 

Studi o 

ricerche da 

soggetti 

privati 

italiani 

In corso No Residuo 

DAFNE.CVESSERRE 4.255,46 

Studi o 

ricerche da 

soggetti 

privati 

italiani 

In corso SI Residuo 

DAFNE.CVGHIDI2022 7,35 

Studi o 

ricerche da 

soggetti 

privati 

italiani 

In corso No Residuo 

DAFNE.CVGHIDI2023 4.490,45 

Studi o 

ricerche da 

soggetti 

privati 

italiani 

Concluso No Residuo 

DAFNE.CVPALLINI20

22 
4,56 

Contratti e 

convenzioni 

c/terzi con 

soggetti 

privati 

In corso No Residuo 

DAFNE.CVPALLINI20

23 
1.474,38 

Contratti e 

convenzioni 

c/terzi con 

soggetti 

privati 

In corso No Residuo 

DAFNE.CVVIVENDA 0,08 
Contratti e 

convenzioni 
Concluso No Residuo 



c/terzi con 

soggetti 

privati 

DAFNE.GHIDIESTI 0,01 

Studi o 

ricerche da 

soggetti 

privati 

italiani 

Concluso No Residuo 

DAFNE.LIMPALL2017 0,35 

Studi o 

ricerche da 

soggetti 

privati 

italiani 

Concluso No Residuo 

DAFNE.P2022SOSVIT

ENO 
17.500,05 

Cofin 

MIUR 

ricerca int. 

Naz. 

In corso Si Residuo 

DAFNE.PGSTABIRVI

NO 
16.980,72 

Contributi 

altri enti 

pubblici 

nazionali 

In corso SI Residuo 

DAFNE.SCPALLINI 0,12 

Studi o 

ricerche da 

soggetti 

privati 

italiani 

Concluso No Residuo 

PNRR_TECNOPOLO_

DAFNE_SPOKE2 
2.529,19 

Cofin 

MIUR 

ricerca int. 

Naz. 

In corso SI Residuo 

TOTALE 131.610,22     

 

In particolare, si può notare che alla data della presente relazione, i fondi disponibili, per un totale in cassa 

disponibili per pre-impegno attualmente pari a € 89.105,76 non necessitano di rendicontazione. 

Anticipazioni aperte del Prof. Esti 

Le anticipazioni già ottenute dal Prof Esti ed aperte alla data della presente relazione sono riportate in 

Tabella 2. 

Tabella 2. Quadro riassuntivo delle anticipazioni del Prof Esti aperte alla data del 11/03/2025 

Denominazione UPB 
Anticipazione 

aperta 

Ente 

finanziatore 
Status 

Categoria 

rischio 

Data 

Termine 

DAFNE.PGSTABIRVIN

O €3.651,41  

Lazio Innova In corso D: esente da 

rischi 

01/06/2025 

DAFNE.P2022SOSVITE

NO €106.500,00  

Regione Lazio In corso D: esente da 

rischi 

31/08/2025 

Le anticipazioni aperte sono esenti da rischi per le seguenti motivazioni: 

● Il progetto STABIRVINO è teminato a Gennaio 2025, la rendicontazione finale è già stata presentata 

ed entro la data indicata si presume di incassare l’importo a saldo; 

● Per le somme anticipate a valere sul progetto SOSVITENO si prevede un rapido rientro in quanto il 

progetto si concluderà nel corso del 2025 ed anche l’emissione del pagamento del saldo avverrà entro 

la fine dell’esercizio; 



Il Consiglio esprime parere favorevole alla concessione della anticipazione ed autorizza la segreteria 

amministrativa ad inoltrare estratto del verbale ai competenti uffici dell’Amministrazione centrale per 

sottoporre la richiesta nella prima seduta utile del CdA.  

Considerata la situazione di cassa del dipartimento, come evidenziata dal prospetto iniziale il Consiglio 

richiede che l’anticipazione venga autorizzata a valere sul fondo di Rotazione di Ateneo. 

Letto e approvato seduta stante. 

 

6.3  Il Prof. Riccardo Primi, come previsto al punto 3 delle determinazioni, ha presentato richiesta per una 

anticipazione a valere sui fondi del progetto “Adattamento di un modulo, fisso o mobile, per la 

macellazione degli animali selvatici finalizzato al miglioramento qualitativo e alla commerciabilità delle 

carni – CIN-EAT”. 

A tale scopo specifica che: 

a) Ente Finanziatore: Regione Lazio 

b) Piano dei costi del progetto di ricerca:  

Voce di costo/investimento Importo presunto in €  

Personale Strutturato 0,00 

Materiale di laboratorio/prototipo 123.708,00 

Assegni di ricerca/borsa di studio 23.907,44 

Altro: consulenze esterne 32.330,00 

Altro: Spese per la diffusione 

dei risultati del progetto 

5.000,00 

Altro: spese tecniche 11.000,00 

Altro: spese a carico dei partner 4.043,60 

TOTALE 199.989,04 

c) Ammontare dell’anticipazione richiesta: € 11.000,00 

d) Scadenza entro cui il richiedente si impegna a concludere le attività di ricerca ed a inviare la 

rendicontazione dell’ente finanziatore: 16/06/2025 (fine lavori), 16/08/2025 (richiesta di 

saldo). 

e) Motivazione della richiesta: Incarico ad agronomo per la presentazione della domanda di 

pagamento a saldo. 

f) le eventuali precedenti anticipazioni attive: a carico del soggetto richiedente risultano n. 6 

posizioni aperte per un totale di € 260.998,27 dettagliate come segue: 

Anno 

Mov. 

Numero 

Mov. 

Descrizione Movimento finanziario Residuo finale Codice UPB 

2022 21344 Anticipazione CdD 9/05/2022 €3.000,00  DAFNE.CTPSAMI20 

2023 21839 Anticipazione CdD 3/07/2023 €46.962,99  DAFNE.PGLEPRINO 

2023 22948 Anticipazione CdD 26/07/2023 €25.389,84  DAFNE.PGSHEEPMEAT 

2023 40737 Anticipazione di cassa CdA 28/09/2023 €141.947,00  DAFNE.CIN.EAT 

2024 20075 Anticipazione di cassa CdA 27/06/2024 €42.998,44  DAFNE.CIN.EAT 

2024 20533 Anticipazione di cassa con blocco  €700,00  DAFNE.MOSFOTOVIT 

 

Considerata la situazione precedentemente esposta pertanto, secondo quanto previsto al punto 8 si 

sottopone la richiesta presentata dal Prof. Primi al CdA, corredando la proposta con la seguente 

relazione, contenente un’analisi dei fondi di cui il docente è responsabile e delle anticipazioni aperte a 

suo nome. 

 

Relazione di analisi dei fondi di cui è responsabile il Prof. Riccardo Primi (DAFNE) e delle anticipazioni 

aperte, a supporto della richiesta di anticipazioni al CdD del 11/03/2025 ed al CdA 



Premessa 

La presente relazione viene redatta come previsto dalla delibera del Consiglio di Amministrazione 

dell’Università della Tuscia del 30/4/2020 Prot. n. 0005444 recante “Determinazioni in merito alle 

anticipazioni”. In particolare, la relazione è stata prodotta a supporto della seguente richiesta di 

anticipazione da parte del Prof. Riccardo Primi al CdD del Dipartimento DAFNE del 11/03/2025: 

 

1. Richiesta di anticipazione di € 11.000,00, per il progetto finanziato da Regione Lazio, PSR 2014-

2022, Misura 16.2 dal titolo “Adattamento di un modulo, fisso o mobile, per la macellazione degli 

animali selvatici finalizzato al miglioramento qualitativo e alla commerciabilità delle carni – CIN-

EAT”. 

La motivazione alla base di questa richiesta di anticipazione è la necessità di procedere all’affidamento 

di un incarico ad agronomo per la presentazione della domanda di pagamento a saldo 

Analisi dei fondi di cui è responsabile Prof. Riccardo Primi 

I fondi di cui è responsabile, alla data del 11/03/2025, il Prof. Riccardo Primi sono riportati nella Tabella 

1, in cui, alla disponibilità attuale in cassa (Importo disponibile per PreImpegno) viene indicata la 

tipologia, lo status e la necessità o meno di rendicontazione. 

 

Tabella 1. Quadro di sintesi dei fondi di cui è responsabile il Prof. Riccardo Primi con la situazione di 

cassa alla data del 11/03/2025. 

Denominazione UPB Importo Disponibile 

per PreImpegno 

€ 

Tipologia Status Disponibilità 

attuale da 

rendicontare 

Commento 

DAFNE.AMICIV021 143,07 Contratti e 

convenzioni 

c/terzi con 

soggetti 

privati 

Concluso No Residuo 

DAFNE.CIN.EAT 1.347,80 Contributi 

altri enti 

pubblici 

nazionali 

In corso Si  

DAFNE.CONIGLI 205,40 Spese altri 

progetti 

Concluso No Residuo 

DAFNE.CONIGLI24 1.547,65 Spese altri 

progetti 

Concluso No Residuo 

DAFNE.CTARSIALZO

OBEN 

12.826,36 Contributo 

altri enti 

pubblici 

nazionali 

In corso Si  

DAFNE.CTATCBECC 143,34 Contributo 

altri enti 

pubblici 

nazionali 

Concluso No Residuo 

DAFNE.CTATCBECC2 125,01 Contributo 

altri enti 

pubblici 

nazionali 

Concluso No Residuo 

DAFNE.CTATCBECC4 230,01 Contributo 

altri enti 

pubblici 

nazionali 

Concluso No Residuo 



DAFNE.CTATCRM2P

RI 

19.329,78 Contributo 

altri enti 

pubblici 

nazionali 

In corso Si  

DAFNE.CTCOTUMB 796,26 Contributo 

altri enti 

pubblici 

nazionali 

Concluso No Residuo 

DAFNE.CTCOTURNIC

E23 

1.650,00 Contributo 

altri enti 

pubblici 

nazionali 

Concluso No Residuo 

DAFNE.CTCOTURNIC

E24 

3.884,38 Contributo 

altri enti 

pubblici 

nazionali 

In corso Si  

DAFNE.CTPRATILIFE 8.853,54 Contributo 

altri enti 

pubblici 

nazionali 

In corso Si  

DAFNE.CTPSAMI18 18,21 Contributi 

altri enti 

pubblici 

nazionali 

Concluso No Residuo 

DAFNE.CTPSAMI20 178,65 Contributi 

altri enti 

pubblici 

nazionali 

Concluso No Residuo 

DAFNE.CTPSAMI22 6.519,87 Contributi 

altri enti 

pubblici 

nazionali 

Concluso No Residuo 

DAFNE.CTUMAMI 1.657,25 Contributi 

altri enti 

pubblici 

nazionali 

Concluso No Residuo 

DAFNE.CVGSRTECH 1.507,85 Contratti e 

convenzioni 

c/terzi con 

soggetti 

privati 

Concluso No  

DAFNE.CVMLUCREP

RI 

2.131,64 Contratti e 

convenzioni 

c/terzi con 

soggetti 

privati 

In corso Si  

DAFNE.CVSIBAMI17 207,79 Contratti e 

convenzioni 

c/terzi con 

soggetti 

privati 

Concluso No Residuo 

DAFNE.CVZOOTECP

RI 

3.197,00 Contratti e 

convenzioni 

c/terzi con 

soggetti 

privati 

In corso Si  



DAFNE.GRANSASSO 0,16 Contributi 

altri enti 

pubblici 

nazionali 

Concluso No  

DAFNE.ISOWIF19 591,01 Contributi 

altri enti 

pubblici 

nazionali 

Concluso No Residuo 

DAFNE.LABFORM_P

RIMI 

480,00 Spese altri 

progetti 

Concluso No Residuo 

DAFNE.MOSFOTOVIT 10,00 Spese altri 

progetti 

In corso Si  

DAFNE.PGLEPRINO 3.640,79 Contributi 

altri enti 

pubblici 

nazionali 

In corso Si  

DAFNE.PGPSRAMICI 4.445,34 Contributi 

altri enti 

pubblici 

nazionali 

Concluso No Residuo 

DAFNE.PGSHEEPME

AT 

1.406,42 Contributi 

altri enti 

pubblici 

nazionali 

In corso Si  

DAFNE.PRO32022PR 3.333,33 Contributo 

istituzionale 

Socrates 

Concluso No Residuo 

DAFNE.PROVLATINA 436,08 Contratti e 

convenzioni 

c/terzi con 

soggetti 

privati 

Concluso No Residuo 

DAFNE.PSRQUAMICI 72,53 Contributi 

altri enti 

pubblici 

nazionali 

Concluso No Residuo 

 

In particolare, si può notare che alla data della presente relazione, in cassa risulta un totale di fondi 

disponibili per pre-impegno pari a € 80.916,52 di cui € 24.288,81 non necessitano di rendicontazione. 

Anticipazioni aperte del Prof. Riccardo Primi 

Le anticipazioni già ottenute dal Prof. Riccardo Primi ed aperte alla data della presente relazione sono 

riportate in Tabella 2. 

Tabella 2. Quadro riassuntivo delle anticipazioni del Prof. Riccardo Primi aperte alla data del 

11/03/2025 

Denominazione UPB Anticipazione 

aperta 

Ente 

finanziator

e 

Status Categoria 

rischio 

Data 

conclusione 

DAFNE.CTPSAMI20 €3.000,00  

Regione 

Lazio 
In corso 

D: esente 

da rischi 
31/10/2025 

DAFNE.PGLEPRINO €46.962,99  

Regione 

Lazio 
In corso 

D: esente 

da rischi 
16/06/2025 

DAFNE.PGSHEEPMEAT €25.389,84  

Regione 

Lazio 
In corso 

D: esente 

da rischi 
30/06/2025 



DAFNE.CIN.EAT €141.947,00  

Regione 

Lazio 
In corso 

D: esente 

da rischi 
16/06/2025 

DAFNE.CIN.EAT €42.998,44  

Regione 

Lazio 
In corso 

D: esente 

da rischi 
16/06/2025 

DAFNE.MOSFOTOVIT €700,00  

Comune di 

Viterbo 
In corso 

D: esente 

da rischi 
30/06/2025 

 

Ad integrazione della richiesta si specifica che in riferimento al progetto PGLEPRINO è stata presentata 

la rendicontazione finale e si è in attesa dell’erogazione da parte della Regione Lazio.  

Il Consiglio esprime parere favorevole, evidenziando come non si senta qualificata ad esprimersi sulla 

solvibilità dell’Ente finanziatore, per ciò che si intende come solvibilità dal punto di vista tecnico e 

giuridico, ma che, sulla base delle esperienze passate, ritiene la Regione Lazio un ente affidabile, ed 

autorizza la segreteria amministrativa ad inoltrare estratto del verbale ai competenti uffici 

dell’Amministrazione centrale per sottoporre la richiesta nella prima seduta utile del CdA.  

Considerata la situazione di cassa del dipartimento, come evidenziata dal prospetto iniziale il Consiglio 

richiede che l’anticipazione venga autorizzata a valere sul fondo di Rotazione. 

Letto e approvato seduta stante. 

6.4  Il Prof. Angelo Mazzaglia, come previsto al punto 3 delle determinazioni, ha presentato richiesta per 

una anticipazione a valere sui fondi del progetto Project 101074466 — LIFE21-CCA-IT-LIFE 

FAGESOS 

A tale scopo specifica che: 

a) Ente Finanziatore: European Climate, Infrastructure and Environment Executive Agency 

(CINEA) per l’European Commission 

b) Piano dei costi del progetto di ricerca:  

Voce di costo/investimento Importo presunto in €  

Personale Strutturato € 64.148,00 

Materiale di laboratorio  € 74.000,00 

Assegni di ricerca € 56.330,00 

Altro: specificare € 10.000,00 

TOTALE € 204.478,00 

c) Ammontare dell’anticipazione richiesta: € 100.000,00 

d) Scadenza entro cui il richiedente si impegna a concludere le attività di ricerca ed a inviare la 

rendicontazione dell’ente finanziatore: 30/08/2027 

e) Motivazione della richiesta: La prima tranche 30% incassata e il successivo anticipo sono stati 

impegnati per il cofinanziamento di una posizione di RTD-a e per le altre spese sostenute per 

la ricerca. Si rende necessaria una ulteriore disponibilità di cassa per far fronte alle spese per 

le previste attività progettuali. 

f) le eventuali precedenti anticipazioni attive: a carico del soggetto richiedente risultano n. 5 

posizioni aperte per un totale di € 136.491,52 dettagliate come segue: 

Anno 

Mov. 

Numero 

Mov. 

Descrizione Movimento finanziario Residuo finale Codice UPB 

2023 23118 Anticipazione CdD 21/09/23 €91,00  DAFNE.FAGESOS 

2023 27333 Anticipazione CdD 21/09/23 €30.000,00  DAFNE.FAGESOS 

2024 3018 Anticipazione CdD 7/02/2024 €38.951,55  DAFNE.PGATENALAZIO 

2024 20697 Anticipazione di cassa DD 8/07/2024 €39.959,14  DAFNE.CVTERMER 

2024 20746 Anticipazione CdD 10/07/2024 €27.489,83  DAFNE.PGATENALAZIO 

 



Considerata la situazione precedentemente esposta pertanto, secondo quanto previsto al punto 8 si 

sottopone la richiesta presentata dal Prof. Mazzaglia al CdA, corredando la proposta con la seguente 

relazione, contenente un’analisi dei fondi di cui il docente è responsabile e delle anticipazioni aperte a 

suo nome. 

Relazione di analisi dei fondi di cui è responsabile il Prof. Angelo Mazzaglia (Dipartimento DAFNE) e 

delle anticipazioni aperte, a supporto della richiesta di anticipazioni al CdD del 11/03/2025 e al CdA 

Premessa 

La presente relazione viene redatta come previsto dalla delibera del Consiglio di Amministrazione 

dell’Università della Tuscia del 30/4/2020 Prot. n. 0005444 recante “Determinazioni in merito alle 

anticipazioni”. In particolare, la relazione è stata prodotta a supporto della seguente richiesta di 

anticipazione da parte del Prof. Angelo Mazzaglia al CdD del Dipartimento DAFNE del 11/03/2025: 

 

1. Richiesta di anticipazione di € 100.000,00, per il progetto finanziato da Project 101074466 — LIFE21-

CCA-IT-LIFE FAGESOS 

La motivazione alla base di questa richiesta di anticipazione è la necessità di far fronte alle previste 

attività progettuali 

Analisi dei fondi di cui è responsabile Prof. Angelo Mazzaglia 

I fondi di cui è responsabile, alla data del 11/03/2025, il Prof. Angelo Mazzaglia sono riportati nella 

Tabella 1, in cui, alla disponibilità attuale in cassa (Importo disponibile per PreImpegno) viene indicata 

la tipologia, lo status e la necessità o meno di rendicontazione. 

 

Tabella 1. Quadro di sintesi dei fondi di cui è responsabile il Prof. Angelo Mazzaglia con la situazione 

di cassa alla data del 11/03/2025. 

Denominazione UPB Importo Disponibile 

per PreImpegno 

€ 

Tipologia Status Disponibilità 

attuale da 

rendicontare 

Commento 

DAFNE.CTINRAMZ 19,71 Contributi 

altri enti 

pubblici 

nazionali 

Concluso No Residuo 

DAFNE.CVASSOFRU2 1.596,54 Contratti e 

convenzioni 

c/terzi con 

soggetti 

privati 

Concluso No Residuo 

DAFNE.CVTERMER 21.713,74 Contratti e 

convenzioni 

c/terzi con 

soggetti 

privati 

In corso Si  

DAFNE.FAGESOS 8.496,16 Studi e 

ricerche 

finanziate da 

UE 

In corso Si  

DAFNE.FFABRMAZ 841,20 Fondo di 

ricerca 

scientifica 

di Ateneo 

Concluso No Residuo 

DAFNE.INTVARV 824,50 Studi e 

ricerche 

Concluso No Residuo 



finanziate 

dall’Univers

ità 

DAFNE.PANTHMA 4.718,37 Studi e 

ricerche 

finanziate da 

UE 

Concluso No Residuo 

DAFNE.PGATENALA

ZIO 

16.238,44 Contributi 

altri enti 

pubblici 

nazionali 

In corso Si  

DAFNE.PIFVARVARO 1.905,85 Contratti e 

convenzioni 

c/terzi con 

soggetti 

privati 

Concluso No Residuo 

DAFNE.RSA16MAA 12,43 Fondo di 

ricerca 

scientifica 

di Ateneo 

Concluso No Residuo 

 

In particolare, si può notare che alla data della presente relazione, in cassa risulta un totale di fondi 

disponibili per pre-impegno pari a € 56.366,94 di cui € 9.918,60 non necessitano di rendicontazione. 

Anticipazioni aperte del Prof. Angelo Mazzaglia 

Le anticipazioni già ottenute dal Prof. Angelo Mazzaglia ed aperte alla data della presente relazione 

sono riportate in Tabella 2. 

Tabella 2. Quadro riassuntivo delle anticipazioni del Prof. Angelo Mazzaglia aperte alla data del 

11/03/2025 

Denominazione UPB Anticipazione 

aperta 

Ente 

finanziatore 

Status Categoria 

rischio 

Data 

conclusione 

DAFNE.FAGESOS €91,00 
Commissione 

Europea 
In corso 

D: esente 

da rischi 
30/08/2027 

DAFNE.FAGESOS €30.000,00 
Commissione 

Europea 
In corso 

D: esente 

da rischi 
30/08/2027 

DAFNE.PGATENALAZIO €38.951,55 Lazio Innova In corso 
D: esente 

da rischi 
30/06/2025 

DAFNE.CVTERMER €39.959,14 
TERREMER

SE soc. coop. 
In corso 

D: esente 

da rischi 
31/12/2027 

DAFNE.PGATENALAZIO €27.489,83 Regione Lazio In corso 
D: esente 

da rischi 
16/06/2025 

 

Ad integrazione della richiesta si specifica che: 

o Il progetto FAGESOS è in corso di svolgimento e nel corso del seguente anno verrà presentata 

una rendicontazione intermedia 

o Il progetto ATENA è nelle fasi finali di svolgimento ed entro la fine del 2025 verrà presentata 

la rendicontazione finale 

Il Consiglio esprime parere favorevole, evidenziando come non si senta qualificata ad esprimersi sulla 

solvibilità dell’Ente finanziatore, per ciò che si intende come solvibilità dal punto di vista tecnico e 

giuridico, ma che, sulla base delle esperienze passate, ritiene la Commissione Europea un ente affidabile, 



ed autorizza la segreteria amministrativa ad inoltrare estratto del verbale ai competenti uffici 

dell’Amministrazione centrale per sottoporre la richiesta nella prima seduta utile del CdA.  

Considerata la situazione di cassa del dipartimento, come evidenziata dal prospetto iniziale il Consiglio 

richiede che l’anticipazione venga autorizzata a valere sul fondo di Rotazione. 

Letto e approvato seduta stante. 

 

7    Progetti su bandi competitivi 

Il Presidente sottopone al consiglio le seguenti pratiche relative a progetti su bando competitivo: 

7.1 Il Prof. Rodolfo Picchio sottopone al Consiglio la volontà di partecipare, in qualità di partner, al bando 

Regione Toscana Feasr – Complemento di Sviluppo Rurale 2023/2027, Bando attuativo dell’intervento Srg01 

“Sostegno ai Gruppi Operativi Pei Agri” (Art. 77 Reg. Ue 2021/2115) Annualità 2024. con le quattro seguenti 

proposte: 

- DIGI4AMIATA - COMPARTECIPAZIONE, GOVERNANCE E DIGITALIZZAZIONE 

FORESTALE DEL MONTE AMIATA. 

o Capofila Consorzio Forestale dell’Amiata, n° 11 partner,  

o budget 270.000 € (finanziati al 100%)  

o quota UNITUS-DAFNE circa 75.000 € ed impiegati come personale, missioni e 

materiale di consumo.  

o Abstract: Progetto mirato ad affrontare il problema della digitalizzazione dei piani di 

gestione forestale in sinergia con gli interventi selvicolturali e le operazioni forestali 

eseguiti con livelli di meccanizzazione medio alta.  

o Partner scientifico: Università degli Studi della Tuscia – DAFNE - Attività UNITUS: 

Coordinamento e supervisione scientifica delle attività progettuali mirate all'impiego dei 

dati da satellite per strutturare DSS e DEM.  

- SMART.SEC - SECCATOIO, MONITORATO DA APPLICAZIONE IN REMOTO, PER 

TRADIZIONALE E SPINTA ESSICCATURA DELLE CASTAGNE.  

o Capofila ASSOCIAZIONE VALORIZZAZIONE CASTAGNA DEL MONTE 

AMIATA IGP, n° 9 partner,  

o budget 270.000 € (finanziati al 100%)  

o quota UNITUS-DAFNE circa 50.000 € ed impiegati come personale, missioni e 

materiale di consumo.  

o Abstract: Progetto mirato ad affrontare il problema della essiccazione delle castagne per 

la produzione di farina utilizzando sistemi di combustione a biomassa legnosa di ultima 

generazione.  

o Partner scientifico: Università degli Studi della Tuscia – DAFNE e Università degli studi 

di Siena - DSV - Attività UNITUS: Coordinamento e supervisione scientifica delle 

attività progettuali mirate all'impiego delle biomasse legnose in funzione 

dell'ottimizzazione del processo di essiccazione delle castagne. 

- FORMILE - AUMENTO DELLA SOSTENIBILITA’ DELL’APICOLTURA ATTRAVERSO 

L’IMPIEGO DI PRODOTTI FORESTALI LOCALI. 

o Capofila La Pollinosa Società Semplice Società Agricola, n° 9 partner,  

o budget 270.000 € (finanziati al 100%)  

o quota UNITUS-DAFNE circa 58.000 € ed impiegati come personale, missioni e 

materiale di consumo.  



o Abstract: Progetto mirato ad affrontare il problema della gestione di un'apicoltura 

sostenibile nell'area del Monte Amiata, valutando le caratteristiche del miele ed il 

benessere animale in funzione di nuovi prototipi di arnie in legno.  

o Partner scientifico: Università degli Studi della Tuscia – DAFNE - Attività UNITUS: 

Coordinamento e supervisione scientifica delle attività progettuali mirate all'impiego e 

progettazione delle arnie prototipali in funzione della qualità delle produzioni e del 

benessere animale.  

- PIROSERRA - SERRA, MONITORATA DA APPLICAZIONE IN REMOTO, PER LA 

GESTIONE DEL RISCALDAMENTO E PRODUZIONE DI BIOCHAR.  

o Capofila Morini Libero Soc. Agricola, n° 9 partner,  

o budget 270.000 € (finanziati al 100%) 

o quota UNITUS-DAFNE circa 68.000 € ed impiegati come personale, missioni e 

materiale di consumo.  

o Abstract: Progetto mirato ad affrontare il problema della produzione di terricci ed 

ammendanti sostituti della torba in attività vivaistiche e sviluppo di prototipo di serra 

riscaldata a biomasse legnose con prototipazione di centralina per produzione in sinergia 

di biochar. 

o Partner scientifico: Università degli Studi della Tuscia – DAFNE - Attività UNITUS: 

Coordinamento e supervisione scientifica delle attività progettuali mirate allo sviluppo 

progettuale del forno per la produzione di biochar e valutazione degli sviluppi in termini 

agronomici degli ammendanti prodotti. 

Il consiglio approva. 

7.2 Il Prof. Marco Esti informa il consiglio che il progetto dal titolo: “A sustainable, consumer-centric 

ecosystem for fruit bubble smoothie production (4SIR2)”, finanziato nell’ambito della Call: HORIZON-CL6-

2024-FARM2FORK-01-2 è stato approvato. Il Budget totale è di € 4.999.555,90 mentre la quota UniTus 

ammonta a € 690.380,00. Il Presidente si congratula per questo ottimo risultato. 

 

8. Organizzazione didattica 

8.1 Il Presidente ricorda che il calendario accademico prevede chiusure di Ateneo il 22-24 aprile e 2 

maggio. Esiste la possibilità di sospendere le lezioni oppure effettuarle a distanza. Sulla base di un sondaggio 

effettuato con il Presidenti dei CCS, e il Presidente propone la sospensione delle lezioni per i giorni 22-24 

aprile e 2 maggio. 

Il Prof. Mazzucato evidenzia che sarebbe necessario che già il Calendario accademico prevedesse le chiusure 

di Ateneo. 

Dopo una breve discussione, si decide di mettere a votazione la sospensione delle lezioni il giorno 2 maggio 

2025: 

Si mette a votazione, con i seguenti esiti: 

● Favorevoli: 64 

● Contrari: 1 

● Astenuti: nessuno 



Dopo una breve discussione, si decide di mettere a votazione la sospensione delle lezioni nel periodo 22-24 

aprile 2025: 

● Favorevoli: 55 

● Contrari: 7 

● Astenuti: 3  

Il Prof. Dono è contrario sia alla sospensione che alla modalità di somministrazione online delle lezioni, in 

quanto non ritiene opportuno non erogare lezioni o farlo con didattica a distanza in un momento in cui le 

necessità formative per i giovani sono importanti per la ripresa delle attività produttive italiane ed europee. 

Il Consiglio approva seduta stante la sospensione delle lezioni. 

8.2 Il Presidente comunica che a seguito delle prime indicazioni sulla valutazione dell’Anvur, i docenti sono 

chiamati a definire per tempo: 

● le schede di insegnamento,  

● le commissioni di esame (che devono essere composte da docenti nel settore disciplinare adeguato e/o 

cultori della materia), nonché  

● compilare i libretti delle lezioni durante o al massimo prima della fine del corso.  

Inoltre, richiama la Commissione Didattica a vigilare che ciò avvenga.  

8.3 Il Prof. Savatin sottopone all’attenzione del Consiglio un accordo di doppio diploma tra il corso di laurea 

magistrale internazionale Plant Biotechnology for food and global health e il corso di laurea magistrale in 

Biologia funzionale e vegetale e Biotecnologie dell’Università di Porto. Il presidente invita il Prof. Savatin ad 

illustrare l’accordo. Lo stesso dà la parola al Prof. Mazzucato, che ha curato più in dettaglio le fasi dell’accordo. 

Il prof. Mazzucato informa il consiglio che è stata stilata una prima bozza di agreement che verrà approvato 

dai rispettivi organi deliberativi dell’Università di Porto e del nostro Ateneo probabilmente già dal prossimo 

maggio, con possibilità di inserirlo già nella prossima offerta formativa 

Il Prof. Savatin comunica che sono previste 4 posizioni per studenti sostenuti da fondi Erasmus per studiare 

all’Università di Porto. 

Il Presidente ringrazia per l’ottimo risultato e per l’impegno profuso il Prof. Savatin e il Prof. Mazzucato. 

Il Consiglio approva seduta stante il suddetto accordo. 

9. Procedure gestione progetti di ricerca 

Il Prof. Stefano Speranza entra alle ore 17:45.  

Il Presidente illustra al Consiglio una ipotesi di lavoro alla quale sta lavorando insieme alla Prof.ssa Masci 

riguardante le procedure di gestione dei progetti di ricerca. 

Si apre una discussione e si conviene che la bozza proposta verrà trasmessa via mail a tutti i docenti del 

Dipartimento per l’acquisizione delle proposte di modifica/integrazione e verrà portata in approvazione 

definitiva in un successivo CdD.  



Il Dott. Romanelli esce alle ore 18:00. 

10. Varie, urgenti e sopravvenute 

 

11.1 La Dott.ssa Chiara Perelli, titolare di un contratto di assegno di ricerca presso il DAFNE dal titolo 

“Strategie e politiche di gestione del rischio nel settore agricolo nel contesto del cambiamento 

climatico con riferimento alla coltura del grano duro in Italia” sottopone al Consiglio, ai sensi dell’art. 

10 del Regolamento per il conferimento degli assegni di ricerca, la richiesta di nulla osta per lo 

svolgimento di due incarichi occasionali di cui il primo di docenza presso il DEIM ed il secondo per 

lo svolgimento di attività seminariali presso la “American University of Rome” nell’ambito del master 

in “Food Studies”.  

Il consiglio approva, 

11.2 Il Dott. Carlo Maria Rossi, titolare di un contratto di assegno di ricerca presso il DAFNE dal titolo 

“Analisi territoriali a supporto del Piano Agricolo Regionale del Lazio", sottopone al Consiglio, ai 

sensi dell’art. 10 del Regolamento per il conferimento degli assegni di ricerca, la richiesta di nulla 

osta per lo svolgimento di un incarico occasionale da svolgere per conto della società Agriconsulting 

S.r.l. 

 Il consiglio approva. 

11.3 Il Presidente, in ottemperanza a quanto previsto dal Regolamento di Ateneo per la stipula degli accordi 

internazionali e l’accesso ai fondi per la mobilità, sottopone al Consiglio l’approvazione di un 

Memorandum of Cooperation on Science and Education con l’Università di Galala (Egitto) con sede 

in Madrid in Spagna con durata, a partire dalla data di sottoscrizione, di 5 anni. 

Le principali aree di cooperazione nell'ambito del Memorandum includeranno le seguenti aree: 

a) Scambio di informazioni su strategie e programmi delle Parti nel settore di scienza, tecnologia 

e istruzione; 

b) Visite e scambi di docenti e personale amministrativo e studenti dell'Ateneo; 

c) Scambio di materiale e pubblicazioni scientifiche e didattiche; 

d) Esplorare e promuovere la cooperazione e la collaborazione nei campi dell'insegnamento e 

ricerca; 

e) Sviluppo di programmi ritenuti vantaggiosi per entrambe le parti; 

f) Scambio nella ricerca: programmi congiunti in ricerca e sviluppo, tra cui scambio di 

pubblicazioni e relazioni; 

g) Discussione su altre aree di reciproco interesse, inclusa la possibilità di esplorare programmi 

congiunti, accordi di doppia laurea e centri di eccellenza;  

h) Ricerca e sviluppo collaborativi reciprocamente vantaggiosi. Qualsiasi pubblicazione 

risultante dalla ricerca collaborativa porterà i nomi del team membri di entrambe le istituzioni. 

La cooperazione tra le due università si svilupperà nei seguenti campi: 

o Scienze dell'agricoltura e delle biotecnologie 

o Scienze economiche e amministrative 

o Ingegneria 

o Scienze economiche e politiche  

o Amministrazione aziendale  

o Sport e commercio 

Il Consiglio approva seduta stante la proposta e dichiara l’affinità delle aree di ricerca con quelle del 

Dipartimento. 

11.4 Il Prof. Raffaele Cortignani sottopone al Consiglio la richiesta di sottoscrivere un accordo quadro con 

il comune di Bagnoregio. L’accordo con validità, con decorrenza dalla data di sottoscrizione, di n. 3 

anni avrà ad oggetto lo svolgimento di attività di collaborazione bilaterale scientifica di studio e 

scambio di servizi e tecnologie, attività di ricerca, di consulenza, di esperienza didattica, di formazione 

accademica e professionale e di tirocinio curriculare ed extracurriculare attinenti a materie e ad 

argomenti di reciproco interesse. 



Il consiglio approva. 

11.5 La Prof.ssa Stefania Masci sottopone al consiglio la proposta di adesione dell’Ateneo alla European 

Plant Science Organization (EPSO). EPSO rappresenta la ricerca in ambito vegetale e agrario a livello 

europeo ed è un’organizzazione esclusivamente accademica, la cui missione è la promozione della 

ricerca europea nel settore. Attualmente, EPSO conta circa 200 membri accademici provenienti da 30 

paesi diversi e oltre 2600 membri a titolo individuale.  

Considerato che EPSO consente inoltre di nominare quattro referenti di Ateneo, che avranno il compito 

di informare i colleghi sulle diverse iniziative, per il DAFNE viene proposta la Prof.ssa Stefania Masci 

affiancata dal Prof. Daniel Savatin.  

I Consigli di Dipartimento DIBAf e DEB dovranno formalizzare a loro volta la proposta di un docente 

referente interno. Qualora la proposta di adesione venga valutata positivamente dal CdA Unitus sarà a 

carico a carico dell’Ateneo il versamento di € 3.100,00 quale quota di iscrizione annuale.  

Il consiglio approva ed autorizza la segreteria ad inoltrare la documentazione presso gli uffici 

competenti dell’Amministrazione Centrale per i seguiti di competenza 

11.6 Il presidente sottopone al Consiglio la richiesta di modifica della Scheda Finanziaria relativa al 

finanziamento della posizione RTD-A attribuita al Dott. Francesco Cappelli (s.s.d. ex SECS-S-02).  

La modifica prevede che fino al 30 aprile 2027 il contratto sarà finanziato sui fondi del Progetto 

Formazione per l'innovazione: Rieti città universitaria CUP: E87G23000110001) e contestualmente 

verranno ampliate le attività dal Dott. Cappelli che erogherà attività didattiche presso il Polo di Rieti.  

Con decorrenza dal 1° maggio 2027 il contratto troverà copertura finanziaria su fondi del Prof. 

Grimaldi presso il DIBAF.  

Il consiglio approva. 

11.7  Il Prof. Cristofori propone due premi di laurea (1.000 € ciascuno) Mariano Stelliferi - seconda 

edizione, uno per la filiera corilicola, uno per la zootecnia, con premiazione da svolgersi inizio giugno 

prossimo, in occasione di un convegno locale sulla corilicoltura, che si terrà a Caprarola, in 

collaborazione con Assofrutti. L'importo di 2000 €, come nella prima edizione, verrà messo a 

disposizione da Romeo, nipote di Mariano Stelliferi, e assegnato al DAFNE per l'erogazione dei due 

premi di laurea MAGISTRALE dell'importo di 1.000 € ciascuno. Il premio di Laurea dovrebbe essere 

erogato formalmente in data 4 giugno 2025, coincidente con il compleanno di Mariano. 

Il Prof. Cristofori propone anche la seguente commissione: 

 

● Presidente Dafne Prof. Severini e Prof. Cristofori per la filiera corilicola. 

● Presidente Dafne Prof. Severini e Prof. Lacetera per il settore zootecnico. 

Il consiglio approva. 

Escono i ricercatori a tempo indeterminato e determinato, il rappresentante degli assegnisti di ricerca, 

la rappresentante dei dottorandi, i rappresentanti del personale T.A e i rappresentanti degli studenti. 

11.  Proposta di chiamata per la copertura di n. 1 posto di professore di II fascia per il s.s.d. AGRI-02/A 

(ristretto ai professori di I e II fascia). 

Il Prof. Bernabucci rientra alle ore 18:12. 

Il Presidente ricorda che si sono concluse le procedure di valutazione comparativa indette con D.R. 458/2024 

del 25/9/2024 per il reclutamento di n. 1 posto di professore di II fascia per il s.s.d. AGRI-02/A da coprire 

mediante chiamata ai sensi dell’art. 18, comma 4, della Legge 240/10. 



Dagli atti approvati con D.R. n. 48/2025 del 6/2/2025 sono stati dichiarati idonei alla chiamata i seguenti 

candidati: 

● Dott.ssa Silvia Pampana; 

● Prof. Emanuele Radicetti. 

Il Prof. Ronchi ringrazia il Prof. Casa per la chiarezza con la quale ha illustrato, al precedente punto 1) 

dell’O.d.g., la procedura di selezione, e propone di non considerare il ricorso al voto per la scelta del candidato 

da chiamare bensì una mozione di preferenza, da mettere comunque ai voti del consiglio. 

Il Prof. Casa considera positiva la proposta del Prof. Ronchi; anche il Presidente è d’accordo e sentito il Prof. 

Casa, in qualità di portavoce del gruppo AGRI-02/A, nonché sulla base di quanto indicato nei verbali della 

commissione valutativa e considerata l’esposizione fatta in data odierna dai suddetti candidati, dopo una breve 

discussione il Consiglio, propone al CdD ristretto una mozione riguardo alla chiamata del candidato Prof. 

Radicetti. Il Consiglio ristretto approva a maggioranza la mozione di chiamata del Prof. Radicetti, con 

l’astensione del Prof. Casa. 

Letto e approvato seduta stante. 

Esauriti i punti all’ordine del giorno la seduta termina alle ore 18.30. 

  

    Il Segretario                                                                                          Il Presidente 

      Prof. Riccardo Primi                                                                              Prof. Simone Severini 
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